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УРОШ ЗУ ПАН

ПРВИДАНКРАЈАСВЕТА

ДР ВО НЕ БА

Убр зо на кон Но ћи Све тог Јо ва на са др ве та не ба
поч не да се оси па цваст.
Пр во је зе ле на. Он да по ста не блед пла мен,
ко ји ће уни шти ти се бе у јун ској све тло сти.
Ка да се то де си, др во из гу би свој густ ми рис,
ко ји ме је не кад на те рао да за пи шем:

„Ai lant hus al tis si ma.
Phi la delp hus.
Lo ni ce ra fra gran tis si ma.

Ми рис др ве та не ба му је увек из но ва
вра ти – не из ме ње ну – иа ко она, ко ја је још
са мо де ли мич но она, о то ме не зна ни шта. За њу је
не ва жан, као што су за ње га не ва жне не ке
дру ге же не – ко ји ма ми рис дру гог др ве ћа
и дру гог цве ћа вра ти ње га – не из ме ње ног.
А он о то ме не зна ни шта.”

Шта се за и ста до го ди ло?
Ста ја ли смо у ми ри су др ве та не ба,
уро ње ни у ње га као у дах не ви дљи вог би ћа,
ко је је об у хва ти ло це лу ноћ. И тво је те ло и тво је усне
би ли су део но ћи, али и одво је ни од но ћи; је два ви дљи ви.
Леб де ли су пре да мном, у пот пу ном скла ду
са вре ме ном ко је не ди ше у сну.
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Иа ко се ни је де си ло оно што сам же лео да се де си,
да дрх тим у те би и да се мо ја 
ко жа про ду жа ва тво јом а тво ја мо јом,
да бу де мо из дво је ни из вре ме на и ути сну ти у ње га,
као знак да у не ком тре ну са свим при па да мо јед но дру гом,
кра јем сва ког ју на ста нем под би ло ко је др во не ба
и пу стим да ми цваст, ко ја се оси па на ве тру
и до го ре ва бле дим пла ме ном, ве је на гла ву.
Да ми њен ми рис вра ћа не ку дав ну,
ка ко за те бе та ко и за ме не из гу бље ну те бе.

По не кад сам сâм. По не кад је са мном при ја тељ,
ко ји је ди ни раз у ме о че му го во рим
ка да го во рим о ми ри су др ве та не ба
и о оној ко ју тај ми рис вра ћа.
Он да при ја тељ и ја сто ји мо под ње го вом кро шњом
и леб ди мо у опој ној ва зду шној ма си ко ја чу ва ноћ,
и ћу ти мо, не ту жни, тек ма ло за ми шље ни,
а ско ро срећ ни, јер зна мо да на кон за ми ра ња ми ри са,
ко ји по ти ску је уда ље но се ћа ње пред со бом,
по чи ње нај сла ђе ле то.

АКО СУ НЕ ГДЕ НЕ БЕ СА

По след њи из ди са ји сун ца се као зла тан пре лив
на тор ти др же ви си на. Под њи ма је свет
дру га чи ји, пра дав ном крет њом Твор ца
по ти снут ка мрач ним ду би на ма,
ко је на сво јим ра ме ни ма то ва ри све бли жа ноћ.

Ше там са ке ру шом по шу ми и из ме ђу трав ња ка.
Ни ка квих зву ко ва ко ји би ода ва ли
да су у бли зи ни пу те ви, град и све тла.
Ни ка квих ам би ци ја. Не осе ћам ни ка кву мр жњу,
ни ка кав бол, ни ка кав страх од оног што сти же.

Ако су не где не бе са, он да су ве ро ват но та ква:
сре ди на ју на, ве че, уса мљен чо век, у бес кра јом тре ну
по ми рен са со бом и са све том, ње гов пас,
зри кав ци, ми рис по ко ше не тра ве, зве зде и сви ци
и ко ји сат да ље осве тље ни про зо ри
и не ко ли ко во ље них ко ји че ка ју да се вра те ку ћи.
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КЕ РУ ША И ЛЕ ТО

Спо ра ука за ња ле та. Сва ке го ди не исте сли ке,
ко је ми ни ка да не до са де.
Сва ке го ди не пре ле ти не ви дљи вих пти ца ко је шу ште у угре ја ном 

ва зду ху.
Сва ке го ди не ду ге сен ке ко је се дро бе на вре лом ас фал ту као 

за па ље на хар ти ја.
Сва ке го ди не ле ња па жња пре ма све ту, као да се ин фор ма ци је
ко је ша ље ме ђу нас це де кроз не чуј ну оп ну
и та ко гу бе сву оштри ну.

Кћи и ја ле жи мо сва ко на сво јој стра ни кре ве та.
Крај на ших но гу дре ма ке ру ша. По не кад од лу чи
да по ка же сво ју не жну при пад ност, и ли же нам бо се но ге.
(На ша за хвал ност је све тла као злат ни пре ле ти не ви дљи вих пти ца.)
Кћи гле да у те ле фон, као да зу ри у ве ли ку тај ну.
Ја гле дам у књи гу и зу рим у ве ли ку тај ну.
Тај на је по не кад та ко ве ли ка,
да се из гу бим ме ђу ре чи ма и ре че ни ца ма и у из ми шље ном вре ме ну.
Та ко ве ли ка да ме успа ва и из ме сти у дру ги свет.

На по љу ви рус ха ра пла не том и жи ви свој дво стру ки жи вот.
Ви дљив, ко ји опи су ју ста ти сти ке и на во де но ви не
и по греб ни за во ди.
Тај ни, ко ји ни ко не раз у ме.

У хлад ном ста ну се на гра мо фо ну вр ти пло ча –
Голд бер го ве ва ри ја ци је.
На њој Глен Гулд жи ви по смрт ним жи во том.
При ти ска на кла вир ске дир ке и при ме ре но сво јој ста ро сти
успо ра ва и ожи вља ва Ба ха.
Не где из там не ду би не пред уну тра шње очи до пло ве ми сти хо ви:
Тра жим шта је нај ве ћа су прот ност смр ти.
Ми слим да је му зи ка. Ба рок на му зи ка.
Мо ја кћи то још не раз у ме. Ја раз у мем све бо ље.

А ке ру ша и ле то?
Њих дво је око то га ни ка да не раз би ја ју гла ву.
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БИЛ ЕВАНС

По Гот фри ду Бе ну

Еле ган тан. По сти лу обла че ња сли чан Би лу Ба ро у зу.
(Сли чан и по мно го че му дру гом,
али ни при бли жно та ко от по ран и жи лав.)
Но сио је там на оде ла и на о ча ре де бе лих окви ра.
И као бра дат и ду го кос, увек бес пре кор но оче шљан.
А над кла ви ром стал но наг нут, као да је пре ло мљен у ле ђи ма,
као да из ва зду ха ко ји де ли че ло од кла ви ја ту ре чи та не ви дљи ви 

нот ни за пис.
До ди ру ју ћи цр не и бе ле дир ке
по кло нио се пр вом бож јем са го вор ни ку Ба ху
и оста лим мај сто ри ма,
ко ји ма је ушао у ми сли и те ла и та ко их
исто вре ме но, обо жа ва не, вра тио у жи вот.

Ње го ве же не: ни шта гла му ро зно, ни шта,
што се сун ча под сја јем ре флек то ра,
што хо да по цр ве ном те пи ху,
сме је се на при је ми ма и на на слов ни ца ма ча со пи са,
као ко ле га Мајлс и ње го ве Си се ли Тај сон, Жа на Мо ро и 

Жи ли јет Гре ко.
За ње га су ви ше би ле ко но ба ри це.
Не ко, ко би му ро дио си на.
Не ко, ко би се с њим скло нио у оса му и чу вао га.

Ина че – обра зо ван, ја сних ста во ва. Ве ли ки чи та лац
Пла то на, Вол те ра, Фрој да, То ма са Мер то на и Сар тра.
Бо ле сне је тре: хе па ти тис,
опљач кан из ну тра, по вре ме но ис пао из ко ло се ка,
по вре ђен и ра њен смр ћу оних
ко ји су би ли ње го ва си дра.
Џан ки, ко ји је по чи нио нај ду же са мо у би ство.

Али сви ра ју ћи, и ка да већ ско ро мр тав,
увек при бран, не до дир љив ан ђео тан ких, ду гих пр сти ју,
ко ји леб ди у му зи ци као да је здрав, за це љен,
као да је ча ро ли ја зву ка ко ји је ства рао
у том искре њу мо гла да за у зда де мо не и за у ста ви вре ме.
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Из ме ђу оста лог, пот пи сан на нај све тли јим зве зда ма:
The Blu es and The Ab stract Truth,
Kind of Blue,
Waltz For Debby,
Sun day at the Vil la ge Van gu ard,
You Must Be li e ve in Spring.

Док су се пр сти спу шта ли и ди за ли са кла ви ја ту ре
за ко ни фи зи ке за тва ра ли су очи.
Све би до шло на сво је ме сто, све се ус по ри ло.

Ко га је ика да чуо у ка квом три ју,
у не ко лет ње по под не,
уз прат њу ду гих сен ки и све тло сти
ко ја са мо што не из гу би оштри ну,
ка да у со ба ма и ход ни ци ма
ко нач но за вла да мир, или ка да спо ри обла ци
про ме ша ју ус кип те ла те ла и не бо се спре ма
на тре нут но спа се ње; на ки шу по пут мо ли тве,
по не ће то са со бом на дру ги свет.

То спу шта ње и по ди за ње.
Те уда хе и из да хе, као да ко жом ди ше.
Где су јед на ко ва жни зву ци и ти ши не,
где су јед на ко ва жни згу сну ти то но ви и па у зе ме ђу њи ма,
ка да кроз ко ма де и кроз свет све кли зи без сум ње и стра ха,
као да нам на скло пље не кап ке ве је злат ни прах
и чак и ту га ши ри око се бе не ка кав то пао
и уте шно не жан жар.
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МЕН ХЕТН

Глас стју ар де се нас је отрг нуо
од но стал ги је за до мом. По ка зао је на из ду же ну,
оба сја ну скулп ту ру под на ма.
На нео н ски сјај, ко ји је са свих
стра на об ли ва ла цр на во да.

По гле да ли смо тај при зор и у ми сли ма га
име но ва ли – ве ли чан стве на ле по та, ко нач но
ис пу ње ње же ље да спа ваш у бли зи ни Бо га.
Би ли смо за па ње ни. Сва ко днев не кал ва ри је
де ша ва ле су се уну тар нео на и све тла. 

Пре ве ла са сло ве нач ког
Ана Ри сто вић




